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ГОДИНА XX. НА ЦЕТНЊУ, У СУБОТУ 7 СЕПТЕМБРА 1891. БРОЈ 37.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРПУ Г<>1’У I! АУ 

СТРОУ 1'Л1’СК> на годшп 
6 IIн но го; ине 3 Ф., н ■ 
ЧвТВрт 1ОДИН1 1 4. I! 50
ЈМЈ11 чнћа.

За све оетнле земље \ 
ЈЕВР01Ш и АНВРИЦИ: иа 
годмну 20 фринака, на ш> 
1одине 10 Франака, на чет 
врт годинр 5 Франакх .
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Претилата шаље се у пла- 
Кеним лисмима неиосредно 
адмннистраццјн иГдаса Цр- 
ногорца1* на Цетише, а комсе 
се и картом упутнлцом на 
пошту у Котор. Доннеи ши- 
љу се уредништву. Руко- 
пнси ее не враСају.

За огласе нлаКа се, по 
простору који заузму из 
петита, 7 новчића од реда 
за први пут, а за сввки 
даљи иут по 5 новч. За 
огласе веће и на дуже 
врцјеме подушта се.

СЕДНИЧНИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 6 сеатемвра.

Цариградски догађаји све једнако 
еу на нрком мј- сту на дневиом реду 
у јевроиској журналистици. Овн дога- 
ђаји су слиједили узастопце кронштат- 
ском па портсмутеком дочеку Француске 
флотс, који је иошљедњи морао нрнлнчно 
охладнити одношаје између Берлина и 
Лондона; а затекли су Цара Внлхелма 
п ђеперала Капривија у Шварценау 
еа Царем Францом Јосифом и Кално- 
кнјем. Што се у Шварценау закљу- 
чпло нослнје кроиштатског и портсмут- 
ског дочека Француске Флоте и посиије 
цариградскијех догађаја? То је данас 
главио нитање.

Петроградско „Н. Времја“ ра- 
еирављајући то питање, прнје свега 
овако оцјењује промјену у Цариграду: 
Што ми знамо то је, да је Џевад-паша, 
протИву чнјег напмсновања за крит- 
еког гувернера наша влада нпјс ништа 
имала, — замијенио Кјамил-нашу, којп 
је био главнн носиоц оче полптнке, 
несагласне са наредбама берлинског 
уговора, које се држала Порта до сада 
у бугарском питању. „Ннзивати пово 
цариградско министарство министар- 
ством русофилскијем — наставл.а дал.е 
„Н. Времја“ — нама се чшш, да је 
још рано, и ако ирошлост некијех ње- 
говијех чланова може датн томс по- 
в'’да. Све што се одсле може очекп 
вати, то је — да ће при Џевад-паиш 
н његовијем друговима непријатељске 
1’уснјн дииломатске интриге у Цари- 
граду мање усиијевати него ли до сада. 
По н то јс доста, дл умножи бригу 
дипломата, који се у Шварцепау са- 
вјетују. Томе се није чудити, јер граФ 
Калноки ваља да се стара, како ће у 
Шварцснау створптп какву комбина- 
цпју у корист прпнца Фердиианда Ко- 
буршког и осталијех соФијскијсх влас- 
нпка. Ослабљена пада у тајну помођ 
Иорте мора да га јако узнемирује.“ 
Петроградски лнст мисли, да ће се 
брзо знати, који је био успјех швар- 
ценауског састанка; алн у сваком слу- ; 
чају, он тврдн. да отуда не.мозке бити • 
ннкакве онасностн за јевропскн мир.

Што се тнчс сноразума руско- ј 
турскога односно Дарданела — нише [ 
даљс исти лнст — не можс се пред- ј 
поставнти, да ће изазвати какав про- 
тест једне или друге велике државе, 
које нијесу у нријатељству са Руснјом. ! 
„Потаћи то питање —- вели „Н. Времја“ I 
— значило би изазвагп Порту да > 
поведе ријеч о цнјелој груни Факата, 
којн доказују, да се те државе не . 
старају за интересе Портнпе. Босва и 
Херцеговина, Египт, Цнпар — то су ! 
тако болесна мјеста занадно-јевропске ' 
днпломације антируског логора, која 
иста дипломацпја не смије тицати“. II I 
с тога рускп лпст мисли, да ће пого- ј 
дпти она нагађања некијех листова, која [ 
тгрдс. даће Аустро-Угарска п Шемачка 
остати према цариградскнјем догађа- ! 
јима, као према свршенијем чиновпма, 
које треба иросто узети на знање.

ПГго впше берлинска штамна 
остентативно открива равнодуишост ; 
према сноразуму руско турском однос- I 
но Дардансла, што тпјем вшпе пада у ; 
очп, у колпко је тон инглеске штампе I 
раздраженнјн. Да инглеска влада норт- ■ 
смутскијем дочеком Француекс флотс ' 
није носвједочила своју независност од 
тројног савеза. другчиј би топ био 
данас берлинске ОФициозне штампе,— 
вели „Н. Времја“ — у којој се и 
данас може чнтатн између редака но- 
нуда управљена инглеској владп : „ирн-

макннте се коначно тројном савезу, 
ако желпте, да уз вас будсмо".

Но инглеска влада за то нашла 
је одзнва у Риму. Маркнз Ди-Рудинп 
је похптао, да уиути нталијанског 
иосланика у Цариграду, да иде у све 
му сагласно са инглескијем застунником 
у ннтању Дарданела, јер да су ннте- 
реси обје овс државе на средиземном 
мору истовјетни. Говорећп о овој изјави 
италијанске владе, „Н. Времја“ ннјече. 
да иоетојп какво дарданелско пптање, 
н за то нскључује сваку могућност дн- 
пломатског посредовања. Могуће је, да 
је и сам Ди-Рудини добро убјеђен, да, 
тога посредовања неће бптп, п за то 
његово упуство нослано у Царпград 
могло би бити проста дипломатска љу- 
базност. Но како ће то узети у Вер- 
лину, одакле не показују никакве 
готовости радиги сагласно са Инглеском 
у овом случају ? Лако може битн, да се 
о томе пије нромислило у Риму, и да 
Верлину та нталијанска готоввост неће 
бпти но вол.и, нрије него се Пнглеска 
безусловно нрнкључи к тројном савезу. 
А ннје се одиста нромислило ни како ће 
ноглсдатн на ту готовост у Петрограду 
п у Паризу, гдје се у пошљедње доба 
није открпвало ни мало зле воље према 
Италијп.

Оваковом умјереношћу говори пај- 
угледнији нетроградски лист о опћем 
положају, нослије цариградекијех до- 
гађаја; а истом умјсреношћу пншу 
и остали руски листови. на п Францу- 
ски; док се све вишс јавно мњење 
у Јсвропи утврђује, да су истп дога 
ђаји нрва диггломатска нобједа Фран- 
цуско-руског сагласја.

Свс једнако стижу гласови из Ки- 
таја о онасности у којој сс онамо иа- 
лазе Јевропљани. Пошљедњи брзојави 
допосе нз Шангхаја, да је у Ишангу, 
граду на ријеци Чан-цзе-Кјашу бук- 
нуо нротијевронскн устаиак, у ком јс 
предано огњу много имања христјан- 
екпјех мисија; па за тијем да су убп 
јене двпје белгијеке монахиње н један 
монах. Тпјем положај некннгске владс 
ностаје све мучннј према јевропекијем 
силама, које стоје ту готпве сваки час 
да бродовљем носредује у корнст сво- 
јих поданнка.

Према томе кптајска влада тражп 
наслона на Јапан, куда је отпловила 
китајска ескадра у ноходе. Ова китај- 
ска посјета учиннла је на јапанску 
штампу најбољи утисак. Ово зближење 
китајско јапанско мора заниматн и јев- 
ропску штамну у овомс часу.

Обзиром на горњу прнјетњу јев- 
роискијех снла. Китајцп су се обра- 
тнли Јапанцнма, да се у случају но- 
требе корнстују доста лијепом флотом 
јапанском, која би могла помоћи Кн- 
тају нротиву јевропскијех флотз. Но 
трудно бн могла — вели „Гражданин“ 
— сједнњена јапанско-кнтајска Флога 
ишта учинити јевронском бродовљу. 
Што више, кад бп се неиријатељске 
флотс сусреле у отвореноме мору, мје- 
сто уииштења само китајске Флоте, 
заједно бп п јананска Флота била униш- 
тена. С гога нетроградскп лпст еавје 
тује Јапанце, да одговоре Китајцпма 
на њнховс љубазности: Тнпео Јаиаое 
е! Допа Гегеићез.

ИЗЛОЖБА ЗАГРЕБАЧКА.

Послије посјете Далматннаца, до 
шли су у Загреб на пзложбу Хрватп нз 
Истрпје, с Рнјеке и сприморјахрватског, 
пасва ијевачка друштва из Хрватске и 
Славоппје, па браћа Словенци. Тијем 
иоводом пшне загребачки „Оозор“ :

Са Словенцима ми смо један народ. 
Лијено је једном прпгодом С.човенцима 
рекао управ др. Рачки: „Све нае упућује 
на зајс’диицу. Ванш Љубљанчица се слијева 
V Саву и губн своје име; тако се и Хр 
вати и Слоненци морају слити у једну 
цјелину11. А проФ. Милчетић : „Повијсет нам 
каже да смо се иротив Франака и Турака 
заједно борили, да су се уз нашега Губца 
борили п словенски еељаци, да су у Зрињ 
ско-Франконанској уроти судјеловали и 
Словвмци. да су уз иротестанте хрватскз 
у XIV. вијеку радили Словенци и Хрвати 
заједно, неразликујућ се Примож Трубер 
од Анона Далматинца и Стјеиана Истра- 
нина; почетком овога вијека кликну наш 
ВодниТ; „Илиријов стан Г на Загреб одјекну 
дичних гласом, те су уз Гаја ступили и 
Словенци, наиосе Враз, великан хрватски, 
сматрајући хрватски језнк својим". А Сло 
венец оном иригодом написа : „Али хрват- 
ска краљевина још неће бити цијела док 
не прими у своје руке Словсније“. — Добро 
нам дошла, дакле, наша браћа. Једни смо, 
једни са осјећамо. Ми Хрвати, они Сло 
венци, ннак смо један народ, па нам је и 
једна будућност. Што наведосмо, било је 
речено иригодом јубилеја покојиога Влај- 
вајза, који је био словенски првак, као и 
хрватски. Словенци су одржали лијену, 
јуначку п хвалну борбу да со ослободе од 
њемштине, да нротив њемштине очувају

ј своју нпродну ексистонцију. П још се 
боре. Дијелом су усијели, али само дије-

■' лом. Особито у Корушкој н Штајерској 
I народнн ђаволи немаду мира. И нама се је 
’ у другом нравцу борити. Ворба и погибељ 

јаки су Фактори сјсдињења. Можда да но- 
гибељ неће престати, него кад будемо

! еједин.сни. Да до тога сједињења дођемо,
! буднмо једни у духу, у љубави и у тежња- 
! ма. Особито будимо једни у патњама и у 

борби. Помагајмо једнп другима. Морална 
узајамна ирнпомоћ биће нам међусобним 
ободроњем н међусобном утјехом. Данас 
кад смо на окуиу у средишту хрвагскога 
и јуж;:о слаиенскога живога, нек наш завјет 

што Н' хрватеко, то је н словен
СКО, 1Ј1Т0 јс СЛОВСКОКО, дл јо то и хр 
ватско. Што нас боли, нек и Словенце 

1 боли; ш го Словенце боли, нек и нас боли. 
ј Као боли нека нам и радости буду зајед- 

ничке ; а нада свим нека нам буду зајед-
1 ничке наде, заједнички циљсви.

Послије поднс дођоше Ријечани и
Истрани. Неки дан их пазвасмо мучени-

! цима и војиицима хрватске мисли, аи јесу.
; Ријека је хрватска: ио повијести, по 

државном праву, но народности, по духу. 
А ииак је одијељена од магере земље.

I Дијеле ју иасиље, себичносг, предсуде.
! Но то је прелазпо. Уза све то Ријека 
; остаје по нраву хрватска, а право ће 
ј побједигн. Па баш свп хрвати имаду да 
| буду захвални ријечким нзлетницима, који 

на Рпјецп престављају хрватсво, који др‘ 
же бурну хрватску свијест, жив хрватски 

I дух, који не допуигга|у да мађарштина и 
! талијанштина угуше тај наш мили град,
! којн се нроти једној и друго, странки 
; боре и одатле јуначки трпе, које ништа 
! преплчшитн не може, иа ни сама подкупљена 
' ријечка руља и Факинажа. Тим јунацима 
! и мученицима Загреб отвара своје руке 
! и своје срце. Када Ријека буде новраћена 
ј домовдни, иовијеет ђе харно забиљежити 
! њихоте заелуге и њихову неустрашивост,

које ,8 за цијелога свог живота дао сјајан 
цримрр вођа онпх Хрвата, женијални 
Барчвћ.

Добро нам дошла мила брађа из 
хрвагске Истре. Вјекови талнјанства као 
нека иора тиште Истране. Талијанству се 
у задве доба нридружило њемство. Истра 
је би.а као заспала: мислило се, да је га 
хрватЈка, та лијепа, та славна земља 
изгубт.ена за хрватство. Али се Истра 
буди I како се буди. Истра — као најмлађа 
сестрл — данлс се схваћа у коло осталих 
хркатских сестара. Истра се будн : горо- 
етасн! нанредак, који је у Истрн у мало 
годинч учинпла хрватска свијест, импонира 
нрија^ељима и непријатељима. Истри се 
нијечЈ оно што ју иде: хрватскому се 
језик/ крати иравица у уредима, у школи, 
у јаЈному животу. Али не мари. Хрватеки 
се счколови буде. Сваки дан биљежи иад 
које тврђавице.

Пасти ће све: до најчвршће, до 
најзадње. Соколови се боре и њихов барјак 
славЈ сваким даном нових побједа. Јучер 
је јеша онћина хрватству иовраћена: данас 
друп: сјутра ће трсћа. Тако ће се хрват- 
ство Иетре намегнути и онима, који неће 
да зјн> знаду. И они ће се њему иоклонити ;

а хрватсгво ће нрославити коначну иобједу. 
Јер све ове воде до једне: до оне, која 
ће утјеловити Истру Хрватској. Ма колико 
се та задаћа чинила тешком, ма колико 
тај дан изгледао као дан далеке боље 
будућности, сврха је борби: утјеловљење 
Истре Хрватској. Право Истре није онако 
признато, као оно Далмације, али хрватско 
ираво Истре живи у новијести, у нашим 
срдцима, у свијести, оно је свето и нвобо 
риво: оно особито у том лежи, ште је 
Истра хрватска, што њезин народ има с 
напшм један језик.

Добро нам дошла дакле браћо, добро 
нам дошли представници хрватске Истре 
и хрватскбх правица у Истри ; добро нам 
дошли заточници уједињене и самосталне 
Хрватске. За такову се Хрватску ви 
борите: до такове нам је доћи. То је Хр 
ватска нашега ирава, наше душе, наше 
будуђности Живила уједињена и самостил- 
на Хрватска!

** *
На нзложби је застунљена оеим 

Далмације и Восна и Херцеговина.
II а в и љ о н з е м. в л а д е з а И о с н у и 

X е р ц е г о в и н у, — по једногласном 
мнењу, иише земун. „Н. Време“ — нај 
љеиши је, најукуснији објект, који се налази 
на изложбн. Висок око четири хвата, дуг 
око трн, а широк преко два хвата, прика 
зује нам се као ираво ремск-дјоло чисточ- 
источног (маурског) стила. Главно прочеље 
гледа на занад, над њим је грб Восне, с 
лијева и десна широки су и избочени 
ирозори с решеткама, а нстрнна је страна 
глатка. Воја иавиљона, ко)и је зидан, 
одабрана је необичним укусом; стјене су 
наиме иодјељене у јасно-жуте и јасно- 
ружичаете тракове. Кров прелази са све 
четирн стране на далекз стјене, то се 
свршава красним дрвеник обрубом, дочнм 
је подетрешак урешен иравом народном 
орнаментиком у бојама. У иавилоц^'се 
улази преко десет кахенитих стубова, 
окруженпх дрвеном ба;устрадом. Читав 
ц|)*г,Јти коигга-о је 4-ОООА л ш*
инџиниру Панеку из Саркјева но нацртима 
грађевинског уреда за Босву и Хсрцегтвину. 
Столарске и дрворезбареке радње обавио 
је велеукусно загребачкн столар г. Вудицки.

Унутрашњост иавилона. Ц. и кр. зем. 
влада за Восну и Херцеговину, устројила 
је пријв неколико година у Сарајеву, Фочи 
и Ливну три радионице, у које је сталцо 
намјеетила до 50 особа за умјетно изра 
ђивање иредмета луксусног и финог 
обрта. Прва таква радионица за везиг' 
и улагање злата и еребра у дрво_^ЈЗри- 
јеву под уиравом СулејмамегЈ&ман агића, 
у Ливну _Ј1од’ ’/|јравом Анте Мамића, у 
Фочи, ,|‘од уцравом Ристе СунлУГкке 5

“трећа за ткање, вајарство на метвлу у 
Сарајеву под унравом МустаФе и Мехмсда 
Бегтића и Хусеина Златаревића. 1у се 
изводе она мукотрнна шарања златом на 
челину, која често пута за комад ол 
неколико центимегара граже ■ 'радн>у од 
више мјесеци. Ту се зготовљају узорци 
ножаретва, достојни царског стола, ћилими 
и тспихи ио народним мотивима, у обиму, 
какаи се до еад још није израђивао, оружја, 
хаљина, копче, спојке, нуцета, аграФе, 
накити од сребра и злага и наносљетку 
лепезе, које сс могу мјерити са сваким 
нроизводом из првог париског, кинеског 
или јапанског атслиера. Ове су ленезе 
нобудилс највеђу сензацију ; велика војвод 
киња баденска, тетка њемачког цара, 
изјавнла је недавно г. др. Зуруниђу, мин. 
перовођи у зајед. ц. и кр. министарству 
Финанције у Бечу, рођенсм Бошњаку и 
аранжеру босанских изложака на свијема 
досадањпм изложбама (ово је седма изло- 
жба гдје Боена судјелује!) а је њезин 
најдрагоцјенији аманст босанека лепсза, 
што ју је добила на дар од 1Без. Величан- 
ства, царице аустријске. Ова је леиеза 
коштала вишс хиљада Франака. Кад се 
могу у нашем народу нродуцираТи овакови 
предмети, за које се Амсриканци, Енглсзи 
и Французи јагме, те их дебелим златом 
плаћају, онда је то заиста знак вриједности, 
коме се морамо од срца радовати.

У босанском павилону, који ,е иро 
стрт и обложен тенихима и ћилимовима 
најдрагоцјеније врете, наћи ће посјетиоци 
и других предмета најилеменитије умјетне 
ивдуетрије, што их горе сноменута три 
завнда израђују. Ту 1е 1,а ПР иа ЗИЈУ 
објешен велики са.чонски ћилим, метара 
дугачак. а 6 мстара широк, од зелене вуне 
с везивом но народним мотивима у разним



бојама. Израђен је у радионици у Сарајеву 
а цијени се нреко 400 Фор.

Иснод тог тепиха намјештен је орма- 
нић од стакла а у њему се налазе разни 
ситни нредмети златног и сребрног вајар- 
ства и шарања по ковинама и челику. 
Сваки и најмањи комадић цјела је умјет- 
нина. Најзанимд.ивији нредмет јесу корице 
за албум од црвена баршуна. Корице су 
обрубљене Филигранском радњом вајарском 
а цјеие се на 270 Фор.

У другу групу изложених иредмета 
снадају народна одјела У гу је сврху 
изложио босански музеј 12 мушких и жен 
ских ликова, који нам нретстављају особе 
у народном одјелу са разних крајева Восне 
и Херцеговине. Најдрагоцјеније је одјело 
босанског аге из Сарајева, извезено у 
злату, окићено днвни.ч оружјем, а вриједно 
цреко 1000 Фор. Сваки комад за себе 
вриједан је номњивог разгледања/

Напосљетку нам је споменути ленезе, 
које се праве у радионици у Сарајеву. 
Има их више врстн, али су најфиније и 
најскупље оне три у стакленој кутији. Ове 
су ленезе од црног нојевог иерја, с држком 
од иолирана црна дрвета, изложене фином 
златарском радњом. ЦиЈена им је 90—-100 
Фор.

Осим тога има још много других 
нредмета, у оба столића на лијево и десно, 
на које особито свраћамо нозорност иоеје- 
титеља. Свакако ће бити боравак у босан- 
ском навилону један од најзанимљивијех.

Около иавилона уређен је такођер 
најукуеније цвјећем а на јужној странн 
прик«:»ан је и модел босанског бунара.

** *
Што нам пада у очи и нјто је 

једна од главнијех карактеристика ове 
изложбе то је цјто се нигдје не сно- 
миње сриско име.

„Србобран“ у једном свом чланку 
о изложби, нише између осталога:

Братска Iјесногрудост и овом се 
згодом користила „ашим трудом и нашом 
добротом. Братока себичност и овога је 
пута нримила „ присвоЈила велик дио срп- 
ских творевина и чисто српских заслуга, 
а ускратила нам и најмањи удио признања.

На јубиларирј госнодарско шумарској 
излошби у Загре(у, међу изложеним нрсд- 
метима, велики, и то баш најљепши дж>, 
сриска је творевнЈа, нроизвод сриског ума,
срлског укуса и I риског зноја рукотво 
рина вриједног Јрбина из Хрватске и 
Славоније. А међ| посјетиоцима изложбе 
велик је број Срба из Хрватске и Славо 
нијс, из пок. Војводине, из Босне, н дру- 
гих Т^ајсва. Па шјак јубиларна госнодар- 
ско-шумарска излфсба у Загребу не зове 
се даиас својим привим именом, па не зо^е

__се ни загребачка, ца ни хрватеко славонсКа, 
већ је крсгише изричво изложбом — хр 
ватском! На излфкби у Загребу држе ее 
учитељске, обртнвчке, шумарске и друге 
скупштине. На тим скунштинама иуно је 
Срба, изасланика разних сриских друш 
тава и ноједнних Срба скупштинара. А 
тим свима скушнтинама утиснуто је само 
јсдно обиљежје, «>не се зову једнпм некљу- 
читзим именом: скупштина хрватских учи 
тсља, хрватских обртника, хрватскнх шу- 
'м7ђЈ.а и тако даље у бесконачност. На за

једничкој нам јубтарној господарско шу- 
марекој и.мижби у Загребу нема ни но 
мена о срп.-:,!,.м народу, срнеком имену, 
сриским заслугама. Само нравославних 
700.000 Срба у Хрватекој и Славонији 
ноклоццло је оно једно нме, нме само јед- 
нога народа међ народима ове заједничкс 
нам домовине. И нсобавјештсн странац, 
кад се врати дома са изложбе ове, одни- 
јеће увјерење, да у краљсвииама Хрват 
Ској и Славонији пема ни трага Српству

ДВЈЕСТАГОДИШЊИЦА С/1АНКАМЕЧАЧКЕ 
БИТКЕ.

Новосадсни Брнкик пише иоводом 
двјестнгодишњице еланкаменачке бптке:

Данас 7. (19.) ангусга навршило се 
равно двјеста година, како је била она 
значајна битка на Михаљевачком пољу код 
Сланкамена, гдје су Њемци и Србн цотукли 
до ноге Турке. Ту битку руководио је Лудвик 
Баденски, а најважнију улогу играо јвуњој 
српски подвојведа Јовак Монастсрлија.

Сјетимо се тог дана! Драгоцјена јс 
била она српска крв. која се нрије двјеста 
година пролила: то су бнлн јунаци илеме- 
нитог соја и необичне снаге, који се сво- 
јом храброшћу н пожртвовањем нрослатипне 
и оставише нама у наслеђе, да се ми 
њпховом успомено.м днчимо п да њихово 
име славимо.

Но да видимо, шта се на данашњи 
дан прије двјеста година збило.

Турска сила почелаје опадати, о њој 
се није више држало, да се нобједити не 
може. Пао је Ншн и Видин и аустријска 
војска је све јаче нродирала. Турска није 
имала ни војске, ни новаца, и на све етра- 
не ширило сс насиље и безвлађе, а Срби 
се бунили и ишли су на руку Аустријан- 
цима.

У тој тешкој невољи султан Сулејман 
111. ностани за великог везира Ћунрилића 
који је требао да спасе државу која је 
већ иочела слабити. Исти везир на екоро 
је и оиравдао новјерсње султаново. Упра 
ва се ноправила, било је новаца, војска се 
окријепила ; у оиште Турска је нод њим 
могла се елободнго кретати, јер се обновила 
и могла је ноново ратонати.

Та снажна рука ипје могла дуго ми- 
ровати. Турци пређу 1690 ионово у ОФвн- 
зиву. Аустријанци су у том времену били 
доста слаби. Принц Лудвик Баденски, онај 
исти, којн је затв,,рио несретног дсснота 
срнског Ђурђа Бранковића није се више 
борио иротив Турака, јер сс у то вријеме 
тукао са нобуњеним Маџарима у Угарској 
и Ердељу.

Белики везпр употријсбио је тај нез- 
годни тренутак да нападне АустииДнцо. 
који оу мислили да су снгурни. ТЖ)ска 
војска ноче нродираги. Ћуирнлић оиколи 
Ниш, који се иослије три иедјеље предао, 
паде и Смедерево и турска војска дође до 
Биограда. Али и Бноград сс нијс могао 
дуго држати. јер и он падс послије чо 
трнаест дана у турске руке. Борба око 
Биограда била је криава; једва се сиасло 
600 људн од турс е војске, оно друго је 
све бијесна турска сила прегазила.

Турцнма су биле сад одријешине руке. 
Наслоњени на Биоград они почеше чуда

чинити но Сријему. Ћунрилић ее спремаше 
да онет завојшти на запад. Полумјесец I 
ноче се нењати и задаватп страха латин- 
ској гоеподи. Срби су екупо плаћали своју 
вјеру у снагу Аустрије. Зима од 1690 и 
91 прошла је у спремању; ратовање се 
зауставило, јер је међутнм и Султан 
умрво.

Но како је наступило ирољеће и 
љето, Турци сиремни за бој, чекали су 
еамо згодан тревутак. У иоловини јула 1691. 
МустаФа Ћунрилић био је код Биограда са 
војском од 100 000 војника и 200 топова. 
Лудвик Бадепски, који је онет управљао 
с Аустријанцима није емио са својих 45.000 
момака да наиадне утврђене Турке, ма да 
је аусгријска војска била скуиљена код 
Земуна. Ауетријанци се новуку 4 августа 
даље од Земуна и Турци пре.ђу Саву и 
утврде ее нред Земуном према Батајници.

Аустрнјска војска новуче се и ушан- 
чн код Сланкамена. Ћуприлић крене се за 
Аустријанцима. Једна турска Флота иође 
Дунавом н заустави се код Сурдука. Та 
флотк имала јс задатак да сиријечи свезу 
аустријске војске, да не може добитн рану.

Можда бн се ствар боље свршила по 
Турке, да еу они били опрезнији и тишији; 
али их је уснјех занио, 9 августа дође до 
сукоба. Турци су хтјели да Аустријанце 
сузбију са њихових утврђених позиција, 
но им то ие иође за руком. Ћунрилић 
нзда зановијест, да се јуриша. Битка је 
била крвава и страшна. На срећу хриш- 
ћанског оружја уеред боја ногине велики 
везир Ћуирилић.

То је било доста да ријеши ратни 
усијех. Турска се војска заилаши и поче 
малаксавати. Турска утврђења уду раз 
рушена, а аустријска коњица поче гонити 
Турке.

Побједа аустријске војске била је са- 
вршена. На турској страни погинуло је 18 
наша, преко 100 виших официра и 20.000 
војника. Аустријанци су освојили 150 то 
пова, 2000 мазги и 54 сандука пуних но 
ваца. Аустријанци су изгубили 7000 момака, 
мсђу ови.ма 300 оФицира. Од војсковођа је 
иогинуо гроФ Суше, војвода Холштајнски 
и иринц Арембершка.

Оно мало турскс војске, што Ј-е остало, 
разбјсгло со.

Тако се свршила знаменита битка 7 
(19) августа 1691 године.

Та је битка у толико знаменитија, 
што се од тог времена Турока није ннкад 
вишо оноравнла.

Та битка особито је но нас Србе 
важна. Срби су зпатно учествовали у њој. 
Велика заслуга нрииада њима, што су 
Турци били потучени и разбијени.

Познато јс да су Срби у јесен 1690 
г. пријешли на ову сграну, као савезници 

^аустријс^о ацјхмсе, а нод увјерењем, да ће 
им се овдје њихова ирава ношТовати. 
Срби тада више нијесу имали војничког 
ноглавицу. Ђурђе Брапковић, који можда, 
као што сс сад увјерава, н није био иото- 
мак нравих Бранковића, био је заступкик 
срискога народа; у њему је била олнчена 
срнска идеја; ал он је чамио у тамници. 
Срби се услијед тога са евојим патријар 
хом договоре, да ношљу једну дспутацију 
цару, која ћс пред нресто изнијети тегобе 
народне. II тако се ношље епископ јено 
пољски Исајиа Ђаковић и Адам Фелдвари,

да прво „утјеше“ дсспота Бранковића, а 
за тим ноднесу молбеницу цару, у којој су 
молили ирво, да се деспот пусти на сло- 
боду, а друго, да им се дозволи, да би 
моглн боље служити цару, за сад изабрати 
замјеника деспоту. У тој су молбеници 
увјеравали цара, да ћс о „свомс руву и 
круву“ борити се против Турчина, док се 
год не ослободе и да ће цару ув„јек 
вјерни остати.

На то је цар ријешио: 1 да се дес- 
пот за сада не може ослободити. 2 да се 
може изабрати поглавица, који је вичан 
војеним пословима, да унравља с народом 
и т. д.

Денутација је саоиштила иагријарху 
н народу ријешење царско. И но договору 
изаберу за вице војаоду и замјеника дес 
нотовог јуначког вођу Ј о в а н а М о н а- 
стерлију, који буде и потврђен.

Монастерлија је као вођа српских 
војника учествовао у боју сланкаменачком, 
гдЈе се особито одликовао. Евп нгга ннше 
наш славни Рајић, како су Срби са Мо 
настерлијом учествовали у сланкаменичком 
боју:

„Геиералисим Леополдових иокува 
подигав се од Варадина на иољима слан- 
каменским код мјеста званог Михаљевца 
намјеигга своје пукове, међу којнма се 
појавио и сриски вицевојвода са срнском 
војском, од које је имао код себс више 
од 9000 људи, хотевши засвједочити своју 
вјерност и услугу ка милостивом дому 
аустријском, а онде се скупилц с нротивне 
турске стране многобројни иукови турски 
великог везира Ћуирилића. Кад јо дат 
знак за суда|> оба се пука толиком ревно 
шћу и жаром ударила, да су иозадуго 
подједнако стојали. Вицевојвода заишав 
долином са својим иуковима одостраг 
напао је на Турке, и храбрим својим 
оружјем цио турски табо|> пореметио, и 
толике је користи задобио, да скоро 
иревазили вјеровање. Овој иак повјести 
треба вјеровати тога ради, што народ у 
молбеници својој 1692. г. цару иоднесеној, 
у којој лажи мјеста нема, овако своју 
храброст онисујо; „Особиго заго молимо, 
да се наше вЈврне услуге узму у обзир, 
што смо бсз свакс илате оружје на броју 
нас више него 9000 људи ирихвагили и 
потномогли, благовремено на Турке наиадај 
учннили и у оном крвавом судару за који 
се једва од памтивјека чуло, у кријевима 
сланкаменским, отесмо 27. нрекрасних 
застава из варварских руку, које смо по 
срећно свршеној битци пресвјетлому Вој- 
води Баденскому предали, уручили п наме- 
нили“.

„Засвједочили су ову храброст вице 
војдоде и његове војске и тадањи славни 
Фелдмартали у својим писмнма- истом 
вицевојводи даним. Неунорсдљиву, велим, 
вјерност и ревност срнског војништва, и 
приврженост вицевојводс њиховог госно 
дина Јовака Монастерлије описао је гроФ 
Гертан Отон од Лпмбурга тајни савјетник, 
коморник (К&пппегсг) и драгонског пука 
нуковник и кампимаршал у свједоџби, коју 
је дао вицевојводи, овнм рнјечима : „Мсђу 
осталим иохвалама, говори он, нролив 
непријатељске крви задобио је славпо 34 
заставе и 11 коњских репова, који се 
турски зову тугови, и нролијсвао је сам 
својом руком ненријатељску крв како у

ЈИСТАК ЈБСПШЖћ'
ДУХ И ТИЈЕЛО.

С руеког превео: Лазар Т. Иеровик.

Не нодлежи еумњи, да се дух и ти 
јело човјеково не слијеаају вазда у једну 
хармоничну цјелину, већ напротив, често 
ирестављају најоштрије контрасте: у ли 
јеиом, благородно-уређеном тијелу живп не 
рнјетко груби, обузети ниским страстима 
дух, скрива се глуиост и равнодушност к 
свему великомв и узвишеном, међутим, док 
ружнн, наказани људи шрају угледну улогу 
у свјетској историји, у науци и искуствима.

Интсресно је у вншем степену гле- 
дати у историји сличне ирнмјере, и мн 
ћемо често с чуђењем узнати, да су гроз- 
нн хероји мача бмли некада богаљима, а 
гласити нрваци ума одликзвалн се одврат- 
ном ружиоћом и навраћали сажаљење сво- 
јим слабим и немоћним тијелом.

Један од највиших војсковођа ста- 
ринских, шнартански Цар Агезилај II, био 
је мален растом, болешљ.чв и није владао 
Једном ногом. Не гледајући на то, он је 
био бнч непријатељски и по свједочењу 
његовог сувременика Ксенофонта, починио 
је чудо храбрости у биткама с изврсним 
силама персијским, којима је он наносио 
силне цоразе, тако исто. као и у крвавој 
борби са саједињеним силама Атнњана, 
Коринћана и Тивљана.

Грозни краљ вавдалски Хензерих, 
којега нам историја преставља омалешним, 
грдним, но нзванредно смјелим п енер- 
гичним човјеком, такође је рамао, страда- 
јуђи непзљечивом болешћу ноге. Он је 
покорно сву сјеверну Африку, острва сре- 
диземног мора и већн дио Италије, заједно 
сРимом, којпје он напуетио, - не гледајућп

на заузимање наие Лава 1, — на двонсђељно 
иљачкање својој војсци. Дивља страст 

-^ушења, коју свуда ноказују Ваидали, 
ункј^нје у иословицу, и када је Хензерих, 
којега еу проклињали суврсменици, — умрво 
— 24 Фебруара 477 год., покорени њим/на 
роди слободнијо су дахнули.

Још један велики војсковођа ирои иих 
вјекова, могући монголски властелнн Ги 
мур, иознат у историјн иод именом Та>ер- 
лан, био је такође хрвм н осим чога 
није слободно владао лијевом руком, Аоја 
је била нарализована. Тнмур је био 1син 
земљодјелчсв, но умом и храброшћу дости- 
гао јс виши етепен и најпосље 137о г. 
ио убиству емира Хусеина, би ироглаиен
емпром. Тјелесни недостатци ни/есу 
сметалн у 35 иохода раарушити једно 
другим све ередње-азијске државе и 
с војском до ушћа освсћеног Ганга.

У Тимуру су се састављалс нарфо 
тивуположнијс особине : с нсиријатељгма 
је био неумолимо жесток; тако н. нр.: 
заузећу Багдада он је казнио не мање 
90.000 људи ; у мирно је, иак, доба иока 
зива високе добродјетељи владарс е 
љубав к п))авди, кротост, благочестивос 
мудрост у законодаветву. Умро је 19 ф 
руара 1405 г. „ скоро посљс његове смјГи 
огромна монархија, коју је основао, 
расиала се.

Наука и искуства такође имају 
етавника, који се одликују физичким не 
статцима. У лорда Бајрона, знаменитг 
инглескогнјееника, кнчица једне ноге би: 
је ишрнута унутра и никакво љекарсво 
искуетво не мога уклонитн та недостага 
Нс мање знаменнтп земљак бајроно 
шотландски романнста, ВалтвЈ) Скот, т: 
кође је рамао због тога, што му ,едг 
нога бјеше краћа од друге. Савремена на 
пјевачица Карлота Пати, која је н< 
давно још у концертима у хићавала своји 
извреним гласом Јевропу и Америкј
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страдала јо тим истим физичким недостат- 
ком, који је лишио могућности, слично 
сестри њсној Аделини Пати, стуиити на 
сцену. Имавши тај недостатак М—е11е де — 
Лаваљер, која је жнвјела ири двору Луја 
XIV, бројала се, не гледајући на то, нај- 
љешиом женом свог времена.

Једва ли је у свијету другог физичког 
нсдостатка, који изазива у таквом стеиену 
састрадање, као сљепоћа. — Несретни 
слијеиац је лишен могућности гледати пре- 
красни божји свијет: слике нрироде и 
искуства, скупљањс цвјетова. красота звјсз- 
даног нсба, лица драгнх људи — сакривснп 
су од њега у вјечнп мрак. — Ум тих 
несрећника мање је обраћен на сиољашње 
уиечатке: њему као да ®али нрозора, кроз 
којо би могао внђети природу и што јс 
окружује; он призива у помоћ своју бога 
ту Фантазију и посредством ње ствара свој 
соиствени свијет.

Ако се некакав слијепац изразио 
једном: „красни свијет треба да сличе на 
звук трубе“, то ноказује, каква усиљавања 
унотребљују несретни слијенци, да би 
сравњивањем, с доступним њима појмовима 
објаснили себи недоступни им, и саставили 
нреетаву о томе, што може бнти иримље- 
но једино само чулом гледања.

Тим не мање слијеици су састављалн 
бесмртна појетична творнва, нрестављајући 
ирнроду и људе с измишљеним искуством.

Ако је Хомсј), највсћи старински ије 
сник, заиста био слијен, као што говори 
предање, у то вријемс, кад је стварао своје 
велике еиоиеје: „Илијаду“ и „Одисеју", 
то тим вшно треба ставити њихово ноје 
тично значење тако. како је материјалом 
за њихово стварање служпло не иосма ! 
трање, већ његов сонствени творачки дух. 
Може бнти да је н личиоет иојете и при- 
писани његов недостатак просто мнт, тим 
вншс, што се онн не тврде ннкаквим нсто 
ријским документима. Чнтајући богате бо

јама оиисе природе, може сс посумњати, 
да они нијесу написати на основу личних 
иосматрања; но с друге страпе, нзведени 
у „Одисеји“ слијепн ијевац Демодок, од- 
већ јс вјеран еуштинн, због чега сви ту- 
мачн те иосме долазнлп су к закључку, да 
је само слијени ијесник могао тако нре- 
етав. ти слијепог.

Милтон, Белнкобританац, којег главни 
нроизвод „Изгубљени рај“ ставља у ред 
највсћих пјесника свију крајева, био је 
савршено слијеп, када је еастављао своју 
велику носму. Свс 12 ијесама њених он 
је иродиктокао својој шћери. Но он је 
ослијенио тек носље 40 година и ио томс 
се јс могао користнти упечатцима, које је 
добио још у то вријеме, када је сасвим 
владао гледањем.

Једини нримјс)) слијеног војсковође 
иреставља у историји Жишка, грозни нред- 
водитељ хуситски. Због несретног елучаја 
он је још у дјетинству изгубио лијево око, 
а.доцније нри оцсади замка Раби (1421) 
удаЈ) стријеле лишио га је и десног ока. 
Тим нс мање Хусити се нијесу сагласили 
да он макне са себе власг. Бад је иред- 
стојао бој, Жишка је захтјенао, да му се 
подробно оиише мјесто и саодговорно том 
оиису, расиоређивао јс војску. Ријетко се 
варао у својим бојним распоређајима и 
они су га готово вазда водили нобједн.

Велизарија, знаменигог војсковођу 
внзантијског имиератора Јустиниана I., ми 
ћемо сиоменути само мимогред, јер 
иредање о његовом осљеиљењу носље из- 
губљене биткс нсма нсторијске основе. 
Све једно, лик ослијенљеног служио је не 
ријетко темом за драматсве и вјештачке 
ироиззоде. Талишније је шега од свију 
енет нроизвео Француски вјештак Жерар, 
којег су коније еа слнке добиле широко 
расирострањсње.

Слијсног краља хановерског — Ре- 
оргија, сиоменућемо овђе само за то^



овој битци таво и у осталим пољским 
бојевима и у врло многвм освојењима 
ненријатељских тврђа“. У осталим као 
очевидац свих храбросних дјела преиору 
чује Њег. Цареком Величанству вицевој- 
воду и војнике његоне. Ова је грамата 
иигана у Вечу г. 1699. септ. 8. 0 тој 
истој преславној храбрости Срба и вице- 
војводе њиховог код Сланкамена ноказаној 
исто тако принц Карло Тома Лотрингаки 
генерал коњице и ок^оннички нуковник у 
подобиој свједоџбеној грамати нисаној у 
Вечу 1699. г. 15. авг. свједочи овако : 
„Увјек и на сваком мјесту ратном господин 
Јован Монастерлија указивао је мушке 
услуге, а нарочито је (што је сваког 
иамћења достојно) у бигци код Сланкамена 
са 6400 пјешака, 3600 коњаника својих 
војника нрви на турски табор напао, и 34. 
већих и мањих застава и 11 коњских 
рег.ова од Турака туговима названих, 
славно задобио и иресвјетлому их Лудвику 
Вадонскоме приказао и оставио. То су исто 
засвједочили и остали царски генерали и 
сам генералисимус Ваденски, који се мало 
ниже спомињу".

Та сланкаменачка битка и о 
н а с ј е о с о б и т о в а ж н а с I о г а,
Н1 т о с у т а д а С р б и с М о н а с т е р
л и ј о м II р в и и у т в о ј е в а л и у слу-
жби аустријској. Донде су били
савезници, а сад су већ били у служби 
царској. II р в и и у т с у у ч е с т в о в а л и, 
па како је битка сјајно испала!

Од тог тренутка гинули смо сваком 
прилпком за цара и нову отаџбину и на 
свима пољанама. Увјек смо бнли нјерни и 
одани своме госнодару али нијсмо били 
срећни у уживању наших нрава. Од те 
сланкаменачке битке, кад смо издржали 
„крштење у ватри" као ауетријски војници, 
никад нијесмо клонули, ни малаксали, ни 
ронтали иротив ненравде, која нам се чини. 
Па иашој нривржености није оетала тамна 
сопка. За то вријеме ненрестано смо били 
нод пушком, на стражи или у љутом боју, 
немилице гинући и нотомцима крв ироље- 
вајући за цара и Аустрију. Ко би наше 
жртве избројао ? Ко би нашу невољу 
ирегледао ? Ко би нашу муку иснрииовје- 
дао ? Ко би наше жеље р зумио, наше 
ране извидао, наше болове осјетио ? !

Т Ж И А ГРЕВИ.

Прошле недјеље умро је у свом 
родном мјесту Моп! зоиз УаиДгеу-у бивши 
цросједиик Француске републике Греви Он 
се родио г. 1807, и као син једног иосјед- 
ника свршио је ирава у Паразу, гдје је 
као адвокат неко име стекао. Г. 1848 био 
је изабран чланом народне скупштине. 
Његов нредлог, да нресједника републике 
бира народна скунштина и да га може 
иста збацити био је одбијен са 643 гласа 
ирогин 158, на је узакоњено било, да се 
нрссјсдник ренублике бира оићим правом ј 
гласања, што је Луја Наполеона на нресто ј 
уздигло. Посли,е државног удара Греви се 
повукао са политичкога ноља; но г. 1868 
био је изабран за народноог заступника 
нротиву кандидата виадина; шљедеће 
године при оићијем изборима још је вишу 
иобједу иостиго. Његова оиозиција проти- 
ву Наполеонове владавине била је чврста

што је он због катастроФе 1866 г. ностао 
историјском личношћу.

Траги-комички унечатак ироизводи сли- 
јени драматски актер Луј Џото, који је, 
ради впше н пуниЈе илузије, играо на ! 
сцену у Виченци свс с растећим успјехом 
улогу слијепог Едипа у трагедији Софоклв. 
Реализам је на сцени ту залазио неколико 
далеко и желећи бити ноељедовпоцима, 
нама би нужно било захтјевати, да би старца 
Атингаузена у „Виљем Телу“ играо гакође 
елијени ; да би баштован Педро у „Пре- 
циози“ амиутирао себи ногу и носио др- 
вену, а мајор Тељгеим у Лесинговој „Мини 
Фон-Барнгељм“ одузео себи лијеву руку, 
да би вјерније преставио евоју улогу.

Глухи музиканат не изгледа мање 
чудноватим од хромог војсковође безно- 
гог танцера илп слијеног актера; а међу- 
тим Бетховен, један између иајвећих ком 
нознтора свију времена, био је савршено 
глух у поељедње године својег живота. 
Каквим богатим имањем знања, каквим 
музикалним генијем дужан је био овладати 
комнозитор, да би имао могућноет, не чу 
јући ни једног звука, судити о звучном 
('Фокту својих недостижних симФонија! За- 
једно с тим всћ мање норажава глухоћа 
Лесажа, автора нреведеиих на све кул- 
турне језико сатирнчких романа: „Хроми 
доба“ и „Жил Блаз“. — Александар Хум- 
болт, Клоишток и други угледни људи прн 
крају живота такође еу чујали слабо, -но 
узроком гога била је њихова етарост, и 
глухоћа ниуколико није упливисала на њи- 
хове литературне ироизво е.

Достојио је иажње да су се многе 
иознате личности одликовали некнм особи 
нама у снољашњоети, а нонекад и чудно 
ватом ружноћом. — Знаменити римски по 
јета Овидије имао је тако чуднопати ду- 
гачки нос, да је још добио назвање „Хаво".
У римског нсторика Тига Ливија и грчког 
мудраца Солона тај дио такође је био еилно

али умјерена и вазда је на стварност те- 
жила. Г. 1870 на 4 еент. изразио ее про- 
тиву диктатуре а за уздржање законскијех 
установа. Г. 1871 као заступник у народној 
с-кунштини изабран је био скунштинскијем 
нресједником. па г. 1873 онет са још више 
гласа потврђен. Кад је 1 априла 1873 
десница протесчирала нротиву тога што 
је позвао на ред иосланнка Грамонта, дае 
је оставку и всћ се није хтио нримити 
нредеједништва, и од тада јс припадао 
љевици у народној скупштипи. Такођер је 
одбио избору еенат г. 1875, те је као народ- 
ни заступник био изабран шљедеће године 
14 марта опет за нредсједника скунштин- 
еког. Послије Тијерове смрти био је глава 
умјерене ренубдиканске странке, и поелије 
огступа Мак-Махонова 30 јануара 1879 
био је изабран за нресједника ренублике 
са 563 гласа нротиву 99 на еедам година. 
Г. 1885 народна скупштина онет га је 
изабрала на друге седам годин I за нресјед 
ника реиублике, те је остао на тој столицп 
све до г. 1888, кад је морао одступитн 
ушљед нознатијех злоунотреба његова 
зета Вилсона.

Греви се одликовао ностојаношћу 
карактера. Од младости своје остао јо 
вазда увјерени ренубликанац. И он је за 
вријеме, што је био глава републике, доста 
доиринио, те се је ренублика тако учврсти- 
ла. Истина он као иресједник није био 
радишан. Али је и то он чинио чврсто 
држећн се устава, којп оставља све држа- 
вне нословс иарламенту и министарству. 
За то се за његово доба уздигао Гамбета, 
иред којим је Греви сасвијем ишчезавао.

Био је човјек без амбиција; и на 
највишем мјесту у Француској остао је 
вазда прави грађанин раван осталијема 
Францускијема грађанима; био је човјек од 
начела, у начелу је уживао, начело је нред 
очи имао, за њ радио, к њему тежио.

То је начело била република, која је 
и иобједила.

За то је старац срећан у гроб легао. 
За то ће републнка увести Гревија у збор 
својих отаца.

НАРОДНА НРИВРЕДА.

Црвена дјетелина.
(По кал. „Бошн>аку“).

У нашијем крајевима бави ее народ 
•коро искључиво земљорадњом и сточар 
ством. Ова иотоња грана нољонривреде 
нревлађује у многим крајевима из основа 
них разлога. Само земљиште, клима иа и 
економске ирилике такве су, да је наш 
земљорадник унућен на то, да се бави 
сгочарством у већој мјери. Кад је то тако, 
ваља нам ее заиитати: еда ли сточарство- 
у овијем крајевима за иста и паиредује 
онако, као што би се с правом могло 
ишчекивати ? Одговор на то нитање није 
новољан. Ми ћемо у нашег еељака виђети 
доета стоке, али међу истом врло много 
кржљаве, слабе и мршаве. Узрок тој иојави 
је с једне стране тај, нгго наш сељак слабо 
обраћа пажњу на еам избор животиња за 
раснлод, а с друге што стоку слабо храии, 
јер су му слабе ливаде и нашњаци, а при 
том о сијању бољих крмних биљака нема 
ни сномена — оне су му потиуно неиознате.

развит ................................................................

Но најиримјетљивијим носом одли- 
ковао се Француски пиеатељ Бержера, 
рођен 1720 год. С иочетка је служио офи- 
цером у краљевској гвардији, но је морао 
оставити службу за то, што је његов нос 
вазда иобуђивао подсмјех другова. Не- 
срећни имао је но том иоводу више од 
хиљаду двобоја и његова свагдашња гото 
вост тући се, заслужила му је назив : „1е 
Зешоп Зе 1а ћгауоиге". Када је доцније зами- 
јенио он ОФицерску сабљу с пером писца, 
иређашња надувеноет је чеето говорила у 
њему. Не само, што се он крваво оеветио 
за сваки најсмјешљивији надимак на његов 
звонасти орган њуха, но и у јунаштву сво- 
јих романа највише је избграо најхрдб- 
рије и иајубојније људе.

Ное Шилера био је такође одвећ 
ириличних размјера.

Философ Мојееј Меидељсон и комио- 
зитор Мсндељсон Бартољди, као и већина, 
који прииадају јеврејској раси, били су 
богато обдаренп у том одношају. Из зна- 
менитих женскиња особито вишим носовима 
одликовала се краљица инглеска Јелисавета, 
Маркиза Номнадур, императрица Марија 
Терсза и пмнератрица Екатарина II. Напро- 
тнв тога, малим скученим одликовали су 
се: знаменити грчки мудрац Сократ н 
Демостен, који је био највећи оратор 
старе Грчке, нггледајућн на то, што јс 
еилно муцао.

Познато је, да је француеки философ 
и нисатељ Волтер био нримјетно ружан у 
старости. Једном је он путовао с Фри- 
дрнхом Беликим, којн га је нозвао к ево- 
јему двору. Краљ се возио у нрвим колима, 
Волтер у другима. Када еу се зауставнли 
у једном пограничном сеоцету, да нроми- 
јене коње, јсдан из нажа (оруженоеаца), 
жестоко некада разљућен гим високомјер- 
вим Французом, користи ее даним слу-

Кад још у обзир узмемо, да ирема мно 
жини стоке имамо саразмјерно мало ливада, 
тада се не требамо чудити, што нам је 
стока слаба н кржљава, што нам зими 
ушљед никакве његе и лоше хране екаиава 
од студени и гдади.

Сваком је познато, да наиредовање 
стоке зависи у главном од ваљаног храњења 
н његовања ; но инак зато нећемо погри- 
јешити. ако и овом нрилчком у кратко 
истакнсЈн , шта се даде постићи ваљаним 
храњењем н његовањем етоке, а с друге 
етране које су иошљсдзце рђавог храњења 
и његов -ња. Кад бн стоку боље хранили, 
боље бн ее и у тијелу развијала, била би 
нам угледнија н крупни|а, имала би више 
млијека, сира, мнсла, внше гноја за наше 
њиве, које бн тнјем бнле илодпије и давале 
богатију жетву. Но не само то, већ би се 
и обрађнвање њпва боље извело. Од ету- 
аени и глади изнурена стока, нијеу стању 
д.а тешке ирољетне радове одмах отночне; 
ми смо увијск ушљед тога нрисиљени да 
чекамо, до се тдава крене, док нам те 
глећа стока ојача. Да се тијем врло често 
одоцнимо еа спјањем ирољетних усјева, но 
себи се разумије, а у певријеме засијана 
њива не може ннм никад дати онаке жетве, 
какве би дала у иротивнчм случају. Гђавим 
храњењем стоке не само да нећемо посгићи 
оно, што смо всћ наиоменули, већ ћемо 
искуеитн и многс друге зле ношљедице. 
Гладна и елабо храњена стока тако ослаби, 
да свака болијссг а особито кужна, лакше 
пријјива уз њу Н1чо ли уз добро храњењу.

Свс еу Т(| разлози, који нае наведоше 
да наш пољопрнвредни евијет — нашег 
сељака — ономенсмо, да се прене из мрт- 
вила, да се свога напрстка радп иобрпне 
за боље храњење стоке и да га ноучимо, 
на којн ће иачип он то лано и с мало 
већим трудом ностићи. Рекли смо већ, да 
ливадама и нашњацима трсба обратити 
веће нажње а нстакли смо и то, да имамо 
саразмјерно мало ливада и нашњака. 
Ушљед тога нам је прнјека иотреба, да 
почн.емо сијати и такве биљке, које ће 
нам давати доста и добре крме за нашу 
стоку н гијем нопунити онзј недостататак 
који тако јако осјећамо. У нанреднијим 
земљама, гдје је сточаретво на много 
већем стеиену развића, сију се многе 
такве кориене бпљке, а нзмеђу тијех иза- 
брали емо еамо двије, еа којимаћемо наше 
читатеље поближе упознати. Увјерени смо 
у напријед, да ће ее еваки, који их за сад 
нокушаја ради буде сијао, за кратко ври- 
јеие оевједочити о њиховој великој користи 
п важности за нанредовање еточарства. Те 
двије бнљке су црвена дјетелина I, луцер- 
па, која је првој доста слична, само јој је 
цвијет плав иа отуда ју и н л а в о м д ј е- 
т е л и н о м називају.

♦Сваки који познаје црвену дјетелину 
а и многе другс њезпне рођаке, које ио 
нашијем линадама расту, зна добро, да је 
оно сијено, у којем има дјете. ине, једпо 
од најбољнх, јер га стока најрадије једе 
па и добро нанредује. Сад само помисли, 
каково бн еијеио имао тек онда, кад би 
ти сама дјетелина расла на ливади. Ти 
ћеш нам рећи, да је то све лијепо мишљено, 
али гдје еу такове лииаде ? Истину збо 
риш, али не знаш да ако их сад неМамо, 
а ми их можсмо сами себи засијати и но- 
дићи, и то сијањем чистог сјемена црвене

чајем, да му се освети. — Он распростре 
глас међу екуп.љеним еељанима и сеон.иЈЈ) 
ђечурлијом, да у другим колима еједи 
придворни кра.љев мајмун. Сељаци одма 
опко ;е карету и заузму се свшб силама 
да ее ругају и нодрвжавају^ног, који 
сјеђаше у њој.

Узалуд је викао и бранио се Волтер, 
узалуд се трудио да одбије од кола досад- 
не људе. — Неодређени звуци, које је 
издавао расрђени учењак, који не умијаше 
казаги ни ријечи но њемачки, још више 
увјераваху сељаке, да је то заиста мајмун. 
Један из нридворника извади најзад муче- 
ника из његовог незаслужног ноложаја, но 
Волтер, разумјевши злу шалу пажа, горко 
се тужио краљу. „Шта да радим ? — 
како ћу га казпити ?“ — питаше Фридрих. 
„Ваше Величанство — иовиче на.љућени - 
пошљите га к свим враговима.“

Најугледннјем из хероја Француске 
револуције, Мирабо-у одликоваше се 
не само херкуловским саставом и прима- 
мљивом краснорјечитошћу, но и нарочито 
одбијајућом |1ужноћом. — То му инак није 
сметало бпти љубимцем женскиња, јер су 
његов ум, дивни манери и љубезноет с изо- 
биљем награђквали осуство спољашње 
красоте.

Мали раст такође није сметао многим 
заузети угледно мјесто у историји, почи- 
њућп с Атиле, грозвог цара хунског, V. ви- 
јека — „Бича Божјег.“ Силни умом и вољом, 
кра.љ Франачки Пинин, отац Карла Бели- 
кога, носио је назвање „кратког,“ а Нацо- 
леоча I вољели су солдати називатн „малим 
капларом.- Баско-де-Гама, знаменити пор 
тугалски морснловац и нрослављени принц 
Евгеније „благородни ритер“ били су малп 
растом, а велики духом, равно, као н славни 
својом ученешћу ч нодозриви у врачарењу 
домннг.каш кп монах Алберт Белики (А1ћег- 
1ив Ма^пнв), којн се родио г. 1205.

Поељедњи је био гако мален растом,

дјетелине нлн плаве, коју смо назвали 
луцерком. Тијем не само да ћеш имати 
боље, већ и више зелене крме и снјена, 
јер ћеш дјетелиште косити годишње не 
један пут или највише два пута као обичну 
ливаду, већ три и четири пута. Осим тога 
још има нешто, што ће ти годити, а то је 
да за сијање било ма које од номенутих 
биљака, није ти нотребно ни много сјемена; 
са мало пара ћеш њиву засијати а кад је 
једном заеијеш, немаш ни много рада око 
ње, осим што ћеш у току више година и 
то годишње више нута коеити. Кад ее цр- 
вена дјетелина једном посије, може се ко 
еити двије а луцерна богме 6—7 нак 12 и 
впше година. А у каковом добром стању 
дјегелина за собом земљу оетавља, нозна 
ћеш по усјевима, које иосијеш одмах за 
дјетелииом; јер за њом сваки усјев врло 
добро наиредује а особито пшеница и раж. 
Хоћеш ли дакле, да ти се земља заиста 
поирави, а да при том ипак знатне корн- 
сти имнш н етоку од глади ослободиш, а 
ти сиј дјетелину било црвену илн луцерну. 
Како ћеш и једну и другу гајити, наве 
шћемо ти одмах. Узмимо дакле

1. Црвену дјетелину или ливадну дје- 
телину (ТгНоКпт рга1епве Е). Дјетелина 
напредује најбоље на црници, дубокој ило 
вачи илн лапорачи, која је цијеле године 
умјерено влажна. Гдје су еуви нредјели, 
ваља је сијати само на таквим њивама, 
којо ее могу наводњавањем овлажити. 
Најбујннје уепјева у хладним, влажним и 

ј брдовнтим предјелнма, гдје год озима жита 
нанредују. На дубоком земљишту наиредује 
и ако је сувља, јер нуштајућн свој коријен 
у дубоку земљу, добија биљка доста влаге 
из дубљине. Гдје је влажна земља, тамо 
успјева н на плићем земљишту. На нјеску- 
1ии, еувијем кречним и одвише влажним 
(подводннм њивама) не ће да успјева. 
В|).по згодно могу се знснјати шљивљацн 
п воћњаци дјетелином, те ако тако урадиш 
добићеш бо.љу крму за етоку, него ли 
кад пугтиш, да ти по воћњаку расту разни 
штетни корови.

Најбоље је ако ее сије дјетелина 
нослнје руметина или биљака, које се 
оконавају, но за које се земљингге нред- 
ходно гнојило. Њиву, на коју ће се дје- 
телина сијати, није тешко урадити. Ваља 
је дубоко узорати и очистити од корова, 
па је све учињено, што јој је нотребно.

Прије но што ћемо иријећи на само 
сијање дјетелине, морамо се обазријети 
на једну врло важну околност, а то је да 
набавимо добро и чисто сјеме, јер од њега 
зависи сав уснјех. Врло се често догађа, 
да се у сјемену дјетелине налази и сјеме 
друге једне биљке, која со назива в и л и н а — 
к о с н ц а нли езмовила, а та је у стању, 
као што ћсш иоелије чути, да уништи сву 
дјетелину. Ушљед тогк Р' \
ири куиовању сјемсна обратшп на онакс 
трговце, који ће јамчитп за чистоћу 
сјемена.

Дјетелина се може еијати сама или 
екупа измијешана са добрнм ливадним 
травама или пак скупа са јечмом и овеом. 
Ирво ти не бисмо иреио|)учили и то с 
тога, што је дјетелина у ирвом ночетку 
врло осјетљива према мразевима, те би _ 
могла лако угинути, дочим пко јо иомијеХ^ 
шаш еа горе наведеним би.љкама, гадЈ^-ђе I 
је оне заклањати и сачувати од -цјјјпг.иа

да, када је заједно са сабраћом ирису- 
ствовао на аудијенцији у Ватикану, паиа 
Григорије IX говорио му је више иута да 
устане, мислећи, да он уиорно остаје на 
ко.љена.

Па ни болест понекад не може усга- 
вити полета мислн силног Хенрих
Хајне у вријеме тсшке болести. која га је 
девет година нриковала иа мртачку посте- 
љу, нродужавао је нисати своје боље 
нјесме, ма да су се на реду с њима оми 
цали н цинични, заднхнути отровом,нроиз- 
води његовог нјесничког генија. — Шилер, 
као што је нознато, дуго је страдао

I болешћу, која га је најнос.ље еломила, но 
она није показивала >примјетиог уилива на 
његове умотворе. Бла^очестиви Гелерт био 
је силно болан у носљедње године својег 
живота, што му једнако не сметаше у то 
вријеме нисати своје ијссме. најузвишеније 
и најиснуњеније надом на Бога. Карло 
Вебер, творац толико изврсннх мелодија, 
сједећи за Фортенјаном, или’за писменим 
столом, заборовљаше жестока страдања, 
која му нрнчињанаше сичија, нодгризајући 
његов живот.

Тешко је иребројити све случајеве, 
када је тврдоћа духа и сила во.ље одржа- 
вала побједу над слабошћу немоћног тијела. 
— Нпјесу ријетки и такви нримјери. када 
је дух изнем-тао под тешким физичким и 
наравствеиим страдањима.

Ленау и Ге.љдерлин лишили су се 
расуђпвања, Луиза Брахман и Хенрих 
Клејст — сврши.тн су самоубијсгвом, они 
нијссу имали силе борити се с ударима 
судбине 11 погинули Су у ЖИВОТНОЈ борби. 
На срећу слични случајеви састав.љају 
изнимку, већим дијелом геније крчи ееби 
нут на све људске радње, уздижући се 
изнад сметња, које му ствирд нроклета 
судба.



Ако јв посвјепт у јечам и зоб, имаћеш и 
већи приход прве године, јер ћеш жњети 
и зрао а пред јесен всте године добити и 
откос дјетелине. Сијање дјетелине скуиа 
са ливадиим травама добро би било за 
воћњаке. дочим са јечмом на њивама. 
Гдје је 'нрољеће сухо, можеш је сијати 
с јесени, па ако подиташ и иосијеш концем 
септембра. можеш још исте јесени ако не 
огкос а оно пашу за стоку имати. У 
влажаим предјолима и иа растреситој 
црници боље ју је што раније у прољеће 
сијати, јер би јесеши усјев ушљед мразева , 
могао јако страдати. Ако се у нрољеће , 
сије, тада се у добро иситњену земљу ' 
посије прво јечам или овас а земља се опет 
нобрана да се сјеме иокрије. Кад јечам по- 
никне, да се може видјети, онда треба одмах 
сијати дјетелину, док је у земљи још дово- 
љно зимне влаге. Сјеме од црвене дјетелине 
врло је ситно, нак да би га подједнако и 
лвјепо посијао, немој га захватити шаком, 
већ између четири прста. која добро сте- 
гни у руку над судом, у којем сјемедржига, 
отреси, да се сјеме не расипа. Растурање 
овако ситног сјемена доста је тешко, те 
ти се ваља у том извјежбати да увијек 
подједнако захватиш и сјеме растуриш. 
сјеме избацуј на сваки други корак у 
ширину од пет средњих корачаја. Добро 
је ако узмеш у номоћ још кога, који ће 
ићи крајем засијаног земљишта, да знадеш 
докле ти је сјеме нало, јер је ситно на га 
је тешко нримјетити на земљи. Пошто си 
заеијао њиву уз дуж онда се окрени но- 
пречке те сиј као и нрви пут; јер ћеш , 
само тако моћи сјеме подједнако раздије- I 
лити и њиву лијепо засијати. Кад свршиш ј 
сијањо превуци га лахком браном, љесом I 
или иреваљај ваљком. Неки мијешају сјеме 
прије сијања пепелом, пијеском и сличним, 
да га лакше нодијеле но њиви, но то није 
кужио а мијешање нијеском је у неколико 
и рђаво, јер се у први мах сије више Ј 
сјемена а нослије више пијеска. За једно 
рало треба ти 5 клгр. сјемена.

Ако си дјетелину посијао са јечмом 
онда жањи јечам тек сазрије пак ћеш исте 
године сјесени добити и откос дјетелине; 
јер јечам брзо сазријева те се дјетелина 
брзо од њега ослобођава.

Хоћеш ли да ти дјетелина боље успи- 
јева,- онда је нред зиму поени кратким 
шталским гнојем или обичним пепелом а 
у прољеће позуби и видјећеш да ће ги се 
то богато нанлатити. Ако се на дјетелиш- > 
ту нојаве празна (ћелава) мјеста, онда 
такова мјеста понуни, јер се са такових 
мјеста лахко коров шири ио самој дјеге 
лини. Како ћеш нак постуиати ако се 
иак појави вилина косица, чућеш ири крају 
овог чланка.

Дјетелина често даје већ првејесени 
један откос или бар нажу за стоку. Ако ј 
је ово посљедњи случај, тада се смију : 
сам > говеда и овце на иашу нустити али ! 
и то никако касно -у јееен, јер би могла ј 
дјетелина страдати. Друге године послие ј 
сијања даће ти дјетелина највише крме ј 
тада ћеш је моћи два нут а иод новољним ’ 
околностима и три пут косити. Са 1 рала , 
добије се 400 до .800 ока сијена.

Хоћеш ли да ухватиш сјеме од црве- : 
не дјетелине, онда је уиотријеби у ту цијељ 
тек друге године. Косидба дјетелине за 
сјзме ночиље кад је сјеме потнуно сазрело 
т. ј. ^кадЈобије жућкасто љубичасту боју, 
Покошећу осгави да лежи у
откосу све дотле док УЛ&не па
је тск онда нотнуно суши на розгамаТ* 
ДјетеЛине главице лахко усишу влагу из 
ваздуха ушљед чега их ваља врћи ири 
љетној жези или зими ири највећој сухо- 1 
мразици. Првом врншдбом ее одбију сјемене 
главице. Те главице се морају прво од 
сламс одвојити и опет даље врћи и чистити. 
Вршење дјетелине захтјева много рада и 
при свем тОм остаје много сјемена у махуни. 
Са 1 рала добије со 70 до 80 кгр. сјемена 
и 200 до 250 ока сламе.
Оволико о црвеној дјетвлини а у идућем 
броју онисађеМо другу истотако ако не но 
нас још и у већој мјери корисну биљку 
луцерну или плаву дјетелину.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 6 септембра.

(С Двора) Јучер је Његово Ви- 
сочанство Кљаз изволио ирпмити у 
свечаној аудијенцијп новог изванредног 
посланика и опуномоћеног мнннстра г. 
иуковника Лхмед-Тевзи-вега.

У 11 сати пошла су нспред 
књалкевског Двора двоја дворска кола 
у пратњп шест гардиста коњаника по 
г. министра, којн је сио у прва кола са 
г. Блажом Петровићем, адјутантом 
Његова Височанства Књаза, а у дру- 
га кола сјеђели су оба секретара ото- 
манског посланства са г. Михајилом По- 
повићем, адјутантом Његове Свјетлости 
Кљаза Нашљедника.

Пред свијетлијем Двором дочелала 
их је војпа музика свирањем турске 
химне. а гочаспа војничка чета по- 
здравнла је иовог застунинка оружјем 
пред нрси.

Његово Внсочапетво Књаз. имајућп 
уза се Његову Свјетлоет Књаза Нашљед- 
ннка Данила, у великом еалону окружеп 
свнјема Својима министрнма. државни- 
јем савјетницима, н члановнма великог 
еуда, изволпо је примити највећијем 
задовољетвом нз рука новог застунннка 
нисма, којима га Његово Величанство 
Султан Абдул-Хамид акрсднтира као 
свога изванредног носланика и пуно- 
моћног министра на Двору Његова 
Височанства Књаза Нпколе I. За тнјем 
Његово Височанство нзволило је пре- 
ставити новоме заступпику Свпје ве- 
ликодостојанственпке, а г. заступник 
Његовом Височанству своје секретаре. 
Па истнјем церемоннјалом уз исте по- 
части и звуковима царско-отоманске 
химне наше војеие музике нснраћен, ! 
г. новн миннстар новратно се у свој ј 
стан.

У вечер је био велики дворски | 
објед у част његову.

(Личне вијести.) Прошлог ионе 
ђељника ириспио је на Цетиље на 
новратку из Ројића Пресвијетлн Го- 
снодин Арцнбискун барскн Милино- 
вић, а у сриједу се новратио у Бар 
преко Когора.

— Исти дан је ириепио из Оциња Ј 
иреко Будве Његово Високопреосвеш- 
тенство г. Митронолит Хаџи-Сава, који 
ће остати у нашој средини за који дан 
као гост Његова Високонреосвештен- 
ства г. Митрополита МитроФака.

— Дал.е су ириснјели исти дан ! 
г. Јован СунЈечић, ночасни секретар . 
Његова Височапства и г. ///. Пиге, 
наставник Његове Свјетлости Књаза 
Нашљедника Данила.

(СатисФакција.) Онај војник што 
је пуцао из Скадра на наш пароброд 
„Даницу“, био је коиачно осуђеп на 
четпри године заточења у Сан-Жуан- 
д’Акри у малој Азији, које вријеме 
неће му битп урачунато у војничкој 
служби, него ће је моратн послије пот- ( 
пуно довршитн. Тпјем је внеока Пор- ; 
та дала нашој влади нотнуну сатис- ! 
Факцпју за ону нознату аФеру са „Да- ! 
ницом“.

(Наврћање краста.) Др. Н. Ко- !
вачевић вратио се пз Грахова и Цуца, : 
гдјеје био иослан ради наврћања кра- 1 
ста. У обје каиетапнје др. Ковачевић Ј 
наврнуо је красте на 3427. Како нам ! 
јављају. красте су ирошле лијеио и 
свуд се иримнле. Смртппх случајева 
ннје бпло.

(Вријегие.) Ношто је ове недјеље Ј 
-јЈовршено тргање по нашијем виногра- ! 
димгку Црмници, Зегн, Бјелонанлпћима 
п т. д\л1ала је лијепа кнша, која јс , 

I расхладКш, срела куиус н кртоду • 
особито 1ч, нланинскнјем иредјелима,
и омогућилћ- да се ночне озим сијати. |

------
Пишу нам нз Подгорице :
У Понеђељак 2. Септембра у вјечноет ! 

се преседио наш честити старина Арсо 
Радичевић бивши Онћински Кмет. Он је за 
вријеме Турске владе од стране народа 
Подгоричког биран био као заступник 
народњи у Меџлису Окружном Суду Подго- 
ричком, који је заступао нраво народње, 
те је с те стране у овоме мјесту велико ј 
повјерење уживао као први грађанин. 
Пошто је Подгорица са Зетом ослобођена 
витешком дееницом Њсговога Виеочанства, 
он је дарежљчву иомоћ од Његовог Виео 
чанетва до саме смрти уживао и награђен 
бно крстом Даниловим IV етепена, те га 
као чеетитога старину сва наша нокравна 
оилакује.

Бог му покој дао !

(Хврцегозачки Дом) у Никшићу. Даље
су нридожили:

Г. браћа Самарџићн . . . . ф. 20.
„ Лука Ђурић........................ф. 3.
„ Никола Радуловић .... ф. 2.
„ Михаил Боичић...................ф. 1,
„ Ђорђе Суша.........................ф. 5.

Потоња сума Фор. 2969 
Свега Фор. 3'000

Никшић, 17 авгуета број 95.
УПРАВЛ ЧНТАОПНЦЕ.

РАЗЛИЧИТО.

(Млади гликнр.) Из Дубровника нигау 
„Срн. Глаеу:“ ..... Мило ми је што вам могу 
јавити да је наш други сликар, паш млади 
умјетник Марко Мурат, Дубровчанин, на 
истој академији у Минхену, добио ових дана 
јавну похвалу од нроФееорског колегија 
за његове радове. Већег одликовања нема, 
у тако званој Ма1сћн1е, којој наш умјетник 
иринада. Академија дијели се на три сек- 
ције. У једној је и наш Мурат и ту је 
добио то одликовање. Похвала издата му 
је нисмено. А нро®. ЕЈпдепаћшИ!, сликар 
свјетског гласа, завољео је тако нашег 
умјетника да му је нонудио свој а!е1ег, 
нека у њему ради.

Као што сам чуо са добра извора, 
гласовитоме нроФесору допале су ее неке 
скице нашег умјетника, већином из жпвота 
и историЈе дубровачке. Једна повећа слика 
која представља укинуће ронства у дубро- 
внику, и биће на скоро готова, ираво је 
ремек-дјело, ио мњијењу иризнатијех 
умјетника. Радујемо се нашем Мурату, те 
му од свега срца честитамо, што се 
одужио оној слави, пгго је наша српска 
Атина од вазда имала.

Треба да ее радујемо сваком нашем 
који наиредује. Прави умјетници и науче- 
њаци високо и поштено мисле и осјећају. 
Научењаци подигли су име овоме граду, 
а надамо се, да ће га млађи нараштај 
одржати да ге чеће нуштити овој „црве 
ној“ кузи. У иросвјети и нанретку наш је 
епас!1.
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ТЕ.1ЕМН „Г.1. ЦРНИГОРЦГ.
ТУЛОН, 1 еептембра. — Бнла 

је велика Француско-руска демонстра- 
ција нрилнком Царева имендана. По- 
слата је адреса честитања Цару.

ЦАРИГРАД, 1 сеитем. — Цар 
је примио љубазно бугарског мкнистра 
Грекова, и даровао му је драгоцјену 
дуванску кутију.

СТОКХОЛМ, 2 сеитембра. — Пре 
столонашљедник италијански је при- 
епио.

ПАРПЗ, 2 сеитембра. — Краљ 
Александар кренуо је управ пуг Био- 
града. Пратиће га до Нанса краљ 
Мнлан. Неће ее нигдје зауставл.атп на 
нуту.

БИСТР0Ц, 2 еептембра. — При- 
снио је на мановре Цар Фраиц Јосиф.

БИСТРИЦ, 3 септембра — Ру- 
мунски ратни министар Лаховари при- 
снио је да иоздрави Ћесара. Данас је 
приеуствовао мановрћмаи на дворском 
обједу.

ПАРИЗ, 3 сентембра. — „Хавас“ 
прима из Цариграда да су Француски 
и руски посланици примили од консула 
на Метелииу брзојавно извјегаће, да 
еу оклопњаче инглеске поејеле остров 
Сигри код Метелина, искрцавши нањ 
труне и топове.

ЛОНДОН, 3 сентембра. — „Рај- 
тер“ јавл.а да се у армираљату и у 
министарству иностранијех дјела не 
зиа ништа односно окупације Сигра.

ПАРНЗ, 4 септембра. — Консуо 
см Змирна јавпо је Риботу, да јс 
Флота ипглеска оетавила Метелпн. Ствар 
од Сигре била је само поморска ма- 
новра.

БЕРЛИН. 4 еептембра. — Зва- 
нично се нз Цариграда јавља, да је 
окунација Снгра проета измшпљотина.

ЦАРИГРАД, 4 сентембра. — Ин- 
глески иосланик пзјавио је Порти, да 
ее тнцало очевпдно само мановре, која 
је обухватала и искрцавање на један 
иустп остров. Инглеска ескадра већ 
је кренула пут Марморнта.

ЦАРИГРАД, 4 еентембра. — С 
овлашћеног извора дементира ее из- 
вјешће инглескнјех листова о узроку 
иада Кјамнл-паше.

БИОГРАД. 4 сентембра. — При- 
сипо је Краљ Алекеапдар.

ПЕТРОГРАД. 4 септембра. — 
Указом царекпјем едрећујс се 21-000 
рубаља нагодннуза мисију православ- 
нпјех езархија у заиадној Руеији нро- 
тиву стунднзма.

БЕЧ, 5 сентембра. — „Фремден- 
блат“ нсправља тврћење црногореке 
владе о експеднцијн оружја из Дубров- 
ннка, конетатирајући, да је црногорскн 
отнравннк иослова у Цариграду учи- 
нпо ово саонћење, теннденциозно нре-
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увеличано, не Порти него управ 
Цару, што евјед >чн да Црногорска 
денунцијација тежп да побуди сумњу 
као да аустро-угарска коненирнра нро- 
тиву Турске п мпра у Арбаннјп.

ПАРИЗ, 5 сеитембра. — „Хавас“ 
увјерава, да влада пнглеска не одобра- 
ва, што јс командат ескадре искрцавао 
трупе на Сигри, да изврши мановре.

ПАРИЗ, 6 септембра. — Карно 
је на банкету, што је дао генералнма 
(на мановрама) држао говор, у ком је 
рекао, да мудрост, ладнокрвпост и 
лојалност међународна оспгурају мир, 
који народн желе.

ЛОНДОН, 6 септембра. — „Тајмс“ 
хоће да зиа, да је Русија Турској 
знатно смањила ратну накнаду, што 
Дугује.

ПАРИЗ, 6 септембра. — Зајам 
рускп коначно закл.учен са 3°/0, и 
емптираће се 28/9 но курсу 781/2 до 
79Ц2.

ПЕТРОГРАД, 6 септембра. — 
Сјутра ће бити нова емиенја нота 25 
милпјона покрнвенијех златом.

С Т Ј Е Ч А Ј.
Овијем се отвара етјечај на унра- 

жњено мјесто проФесора у Богоеловско- 
учитељској школи за Богословско-фи- 
лозовске иредмете, педагогију, ернски 
језик и црквено појање. Плата годишње 
800 Фор. у злату.

Цетиње, 3 Сеитембра 1891.
Из капцеларије:

Министарства Просвјете и црк Дјела.
1—3

ЈАВНА Б.1АГОДАРНОСТ.

Свијема иријатељима и знанцима ја- 
вљамо тужну вијест, да се је наш неире 
жаљени отац, одноено стриц п дјед

АРСО РАДИЧЕВИЋ
у понеђељак, 2. Септембра, у 10 еати 
посље иодне, у 65 ој години свога живота 
у Подгорици у вјечноет иреселно а 3. тек. 
мјесеца уз многобројпо саучешће грађап- 
ства нодгоричког и зетског у гробље Св. 
Георгија свечано сахранио. Изјављујемо 
свима најтонлију благодарност.

Подгорица, 5. Септембра 1991.
ожалошћена

Покојникова родбина.

Бр. 1129.
Сп. П1

0 Б .1 1 В 1.
Усљед наредбе Славног Књ. Црног. 

Великог Суда од 21. Августа 1891. Број 
1742, спроведенеУнрави Општине Цетињске 
28. Августа 1891. Бр. 1129 си. II., овијем 
се износи на јавну лицитацију иокретно и 
ненокретно имање Ника Дрецуна, које ее 
налази у овој варошп.

Неиокретно имање састоји се :
Из једне куће на пјаци пред великом 

Локандом међу кућама: г. Блажа Петро 
вића и пок. Јока Павићева. Кућа има 
два одјељења су два еасвијем заеебна 
улаека. Мање одјељење — поземљуша — 
саетоји се из двије собе н једне кујне; 
веће одјељење — двокатница — има на 
доњему снрату иространу оџаклију са 
једном кујном и Једнијем магазином, а на 
горњему енрату три врло лијеио расноре- 
ђене собе. Кући прииада лијени излазак 
са тезом, бистијерном и баштом од 1/2 
рала земље су 40 коријена шљива.

Поиис иокретнога имања налази се 
у Уиравн Онштине Цетињске на нреглед 
и расположење свакоме, који би шћио ма 
што изабрати да куни.

Рок иродаји траје до 26 октобра ов. 
год., те ко до тога рока, нонуди највећу 
цијену за штогод од поменутога имања, 
томе ће се исто и предати као његона 
властитоет.

Ц е т и њ е. 29 Августа 1891. 
УПРАБА ОИШТИНЕ ЦЕТИЊСћЕ.

2-3

СВЕ употребљене иоштанске марке куиујем 
непрестаио (цјеновници бесплатно).

Г. Цехлајер, НПГНБЕРГ, Њемачка. 
Црепнска: н.емачкн,*ранцуски, енглескн, нталнј.1нскц

>9-10)

Уредник Др, А. ТОМАНОВИЋ. Издавалац: ДРЖ. ШТАМПАРИЈА. У књ. црног. државној штамнарији.


